企業家日報

ENTREPRENEURS' DAILY

∌⊟ 8

版 第 177 期 总第 10157 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 袁志彬 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2021年7月21日 星期三 辛丑年 六月十二

有信心、有能力、 有条件实现 全年经济社会发展 目标任务

——国家发展改革委 回应经济运行热点

■ 安蓓

"有信心、有能力、有条件实现全年经济 社会发展目标任务。"在19日召开的国家发 展改革委例行新闻发布会上,国家发展改革 委有关负责人表示。

保持经济在合理区间平稳运行

"上半年国民经济持续稳定恢复,主要宏观指标处于合理区间,经济发展呈现稳中加固、稳中向好的态势。但也要清醒看到,经济运行中还存在不少矛盾和问题,下半年推动经济持续恢复和高质量发展仍需付出更大努力。"针对上半年经济形势,国家发展改革委新闻发言人金贤东说。

经济恢复基础继续巩固,内生增长动力稳步增强,发展质量效益持续改善,市场信心预期稳定向好,人民生活水平不断提高——国家发展改革委综合司司长袁达如此评价中国经济表现。

"也要看到,经济恢复进程仍面临困难和挑战,特别是一些不确定、不稳定、不均衡问题仍较突出。"袁达说,从国际看,全球疫情仍在持续演变,世界经济复苏进程中的风险还在积累,不同经济体之间经济走势、宏观政策出现分化,全球通胀明显升温;从国内看,部分中下游行业和中小微企业生产经营仍较为困难,旅游、住宿等生活性服务消费恢复相对滞后,一些领域风险隐患不同程度存在。

他表示,将密切跟踪分析国内外形势变化,统筹好今年下半年和明年经济运行,科学精准实施宏观调控,保持宏观政策连续性稳定性可持续性,慎终如始抓好疫情防控,持续深化供给侧结构性改革,着力扩大国内有效需求,大力支持实体经济发展,坚定不移推进改革开放,进一步强化基本民生保障,特别是针对经济恢复面临的新情况新问题,及时采取有效措施,努力保持经济在合理区间平稳运行。

"随着各项政策落实落细、效应进一步显现,我们完全有信心、有能力、有条件实现全年经济社会发展目标任务。"袁达说。

大宗商品价格总体呈回落态势

5月中下旬以来,针对大宗商品价格不 合理上涨,国家有关部门采取一系列措施,大 宗商品价格总体呈现回落态势。

国家发展改革委价格司司长万劲松说,5 月中下旬以来,相关部门联合约谈铁矿石、钢材、铜、铝等重点企业及行业协会,多次赴有关交易中心、地方及重点企业进行联合调研和专项调查,督促企业守法合规经营,持续加强期现货市场联动监管。并组织完成首批铜、铝、锌等国家储备投放。

他介绍说,近期,钢材、铜、铝等价格比5月份年内高点下跌3%至14%,带动6月份工业生产者出厂价格指数环比涨幅比上月大幅收窄1.3个百分点。市场预计,随着国家保供稳价措施持续见效,大宗商品价格将逐步回归合理区间。

7月5日,国家发展改革委会同国家粮食和物资储备局通过网络公开竞价方式投放了第一批国家储备共计10万吨,其中铜2万吨、铝5万吨、锌3万吨。据介绍,200多家有色金属加工制造企业参与竞价,成交价格比当日市场价格低约3%至9%不等。

袁达说,目前看,此次投放初步达成预期目标。市场普遍认为,储备投放释放了国家开展大宗商品保供稳价的积极政策信号,稳定了市场价格预期。同时,定向投放为中下游加工制造企业提供了补充库存的机会窗口,并降低了部分企业原材料成本。下一步,将继续分批组织开展铜、铝、锌储备投放,进一步缓解企业生产经营压力。 (据新华社)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



"当代愚公"豫光情

一记全国优秀党务工作者、豫光集团党委书记、董事长杨安国



■ 潘廷祥

了解一个人需要走进他的世界,了解一 个企业家需要走进他与他所在的企业。采访 杨安国很难,因为他很忙。2017年去豫光采 访了数十人回忆六十年豫光创业与发展,时 间错位,无缘采访杨安国。2019年去豫光采 访企业文化, 仓促中与杨安国有几十分钟的 访谈。一个几十人的县办小企业能发展成为 中国 500 强企业,一定有其能量爆发的"内 核"。火车跑得快需要车头带,一直想好好走 进豫光"一把手"杨安国的世界,感受他是如 何带领豫光人把一家名不见经传的小企业 "开进"中国 500 强企业的战队。前两次采访 豫光的沉淀后,终于在近日杨安国获得"全国 优秀党务工作者"奖章,在北京参加庆祝中国 共产党成立100周年大会,受到习近平总书 记等党和国家领导人的亲切会见、合影,凯旋 归来后,与他有了一次长达两个小时的访谈, 深深感悟到杨安国镶嵌在一个共产党员行为 规范里的豫光情怀。

作为企业的"火车头",他把党建统领融 合到生产经营工作中去,他敢人为先倡导科 技创新引领行业发展,他砥砺奋进率领豫光 人践行绿色使命,他不忘初心在继往开来中 而今迈步从头越。

作为一个优秀党务工作者,杨安国传承 愚公精神,弘扬移山斗志,带领团队不忘昔日 创业艰,敢于今朝写辉煌。在发展的足迹、创 新的果敢、开拓的视野、高远的格局中,实现 了豫光铅冶炼技术走在世界前行。

★足迹

1979年,毕业于华东工程学院指挥仪系设计制造专业的杨安国来到济源黄金冶炼厂(豫光集团的前身)工作,从基层质检科技术员做起,当过副科长。1984年始,先后出任济源黄金冶炼厂党委副书记、副厂长、厂长。1997年至今,先后出任豫光集团总经理、党委副书记、党委书记、董事长。在豫光工作43年的他对豫光有着深厚的感情,讲到豫光的发展,他说,岁月可以模糊人们的记忆,却湮灭不了在艰难曲折中百折不挠的精神。

杨安国说,豫光今天不管做得有多大、发展有多好、走得有多远,都不会忘记那段特定时期,特定岁月的创业史。1957年济源综合冶炼厂从当年产铅76吨,到1987年这个特定的时间段共生产主产品铅11652吨的数字变迁看,虽然30年间平均年产不到400吨,

但产量已经呈逐年递增趋势——这为上世纪 八十年代初从计划经济过渡到市场经济的豫 光发展奠定了铺路石。

1957年济源综合冶炼厂创业以来,一直发展到上世纪八十年代中叶,生产规模都很小。尽管那段岁月很艰辛,但传承下来的愚公移山精神已成为企业发展的一笔宝贵财富。杨安国说,豫光人不能忘记勳掌铅矿的历史,那是豫光的发祥地。如果说黄河是中国的母亲河,那勳掌铅矿就是豫光的"母亲河"。他说,这就是豫光发展的足迹。

历史是一面明镜,创业是"愚公"的传承, 创新是"移山"的胆识。懂得历史传承,历史才 能升华,梦想才会远大。沿着历史的足迹,杨 安国亲笔写下了"五个勿忘":

勿忘矿洞中匍匐之前辈;勿忘炉火前之 挥汗如雨;勿忘艰苦奋斗之精神;勿忘历届班 子团结一心,雄才大略,运筹帷幄;更勿忘数 代职工,众志成城,为豫光之崛起,企业之富 强,栉风沐雨,矢志不渝,堪为楷模,功垂千 秋,福延后人。

★果敢

杨安国说,1984年可以说是豫光发展的转折点,新班子上任后首先面临的问题是矿灯、铅冶炼两个产业怎么发展。选择方向是矿灯满负荷生产,但必须把销路打开。因为铅冶炼亏钱,小干小亏、大干大亏、不干不亏,这也是老班子比较重视矿灯生产的原因,这也符合计划经济时期"稳步"发展的思路。

当时,豫光面临的铅冶炼老厂已经融入市区,围墙周边都是民房,灰尘、硫对环境影响较大,面对赔钱与亏损,铅冶炼已经干不下去了。新班子理清思路,矿灯要发展,但市场有限,须稳步矿灯,开辟新路。对铅冶炼生产异议较多。新领导班子决定另辟蹊径发展铅冶炼。

杨安国说,路是走出来的,面对铅冶炼的生死存亡就是找出路!有句话叫"只要你心里的念是真的,高山大海都会给你让路。"得知郊外一家硫酸厂陷于半停产状态,济源县领导希望豫光把硫酸厂兼并了。他说,或许这就是机会,是豫光发展的绝处逢生。环境困扰的铅冶炼找到了生存之地,孕育了一种希望。此时是1985年,还处在计划经济向市场经济的转轨过渡时期,项目面临缺钱难题。

杨安国说,没钱!没钱!难啊!难啊!之 前铅冶炼亏损,矿灯微利。现在是有地搬迁, 无钱建厂,银行不贷款。他说,面对"巧妇难为 无米之炊",我们完全可以选择不干,维持企

业现状, 也不用担 责。但心中 的情怀却让他 不愿看到企业因

此倒下。新班子决定筹 钱搬迁继续干铅冶炼。筹钱 道路难,诚心所动,人品加人脉,在被多家单

位拒之门外后,最终在两个单位筹到共计400万元。1986年开始搬迁新建铅冶炼第一期工程,产能5000吨,从而解决了铅冶炼的生存问题。

第一期工程产能不大,意义重大,可以说是豫光发展的里程碑。当时如果因为没有钱放弃了搬迁的想法,济源就没有了今天的千亿铅冶炼产业,也没有了今天引领中国铅工业发展的"豫光金铅"。果敢地为了一个产业的存在,为了员工长远的生活保障,选择敢拼才会赢。现在看来就是当时的一个朴素想法促成了今天的中国企业500强。那次搬迁用现在的话讲叫"工业出城,项目上山",豫光人果敢地提前上山了。

第一期工程果敢实施后,正遇国家经济向着好的方向发展,铅市场不错,也证明豫光当初不放弃搬迁的抉择是正确的。沾了市场的光,借了改革的风。紧接着开始筹备铅冶炼第二期。杨安国说,5000吨铅冶炼规模还是太小,逐步扩大产能才有规模效应,才能提升竞争力。还清400万元借款后,豫光依然没有钱,仍然是一个"难"字!豫光人有一种"愚公"的执着精神,认定了就要坚守!二期工程地在哪里?资金在哪里?考察后,延续一期只有征用邻近玻璃厂的地。班子几乎认为那是别人的厂不可能建,甚至有领导说"拉倒吧!不可能!"班子意见也不统一。征地成了一大难题。

运势往往偏向于胆识与远见,后来机会出现了,玻璃厂形势不好,在地方政府支持下,豫光花几十万元将玻璃厂连人带地划归过来,地的问题解决了。钱又成了问题!二期预计投资900多万元。杨安国说,筹钱!愁钱!由于一期工程建成顺利、投产顺利,省黄金公司同意贷款500万元,公司联营借了200万元,多渠道筹资200万元。钱的问题解决了。

1989年二期铅冶炼建成投产,一期 5000吨,二期 1万吨,达到 15万吨产能,实际生产能力 2万吨,豫光铅冶炼迈上了万吨产能台阶。

杨安国说,铅冶炼一期兼并硫酸厂、二期 收购玻璃厂,豫光铅冶炼已从 1984 年的 1000 吨产量发展到 1989 年的 15000-20000 吨,5年时间翻了15倍以上,豫光迈上了一个崭新的台阶。同期,年产20万盏矿灯增长到130万盏矿灯,由曾经国内最小的矿灯厂跃升为全国产量最大的矿灯厂。成果挂技头,豫光人没有止步,继续朝前走。

一期、二期建成投产助力了豫光体格逐步健壮,潜意识里的"企业出城、项目上山"给豫光换来了生存的时间与空间。杨安国说,物质文明发展的同时不忘精神文明建设,不忘社会责任,这是豫光健康发展的轨迹。前两期

项目环保设施不完整,铅冶炼规 模还小,外面部属企业都是 四、五万吨产能。当时, 豫光作为一家地方

企业,产能接近两

万吨,外界评价

已经很厉害

了。豫光人知

道要生存还

需要增加产

能上规模,

不然,竞争

力很弱。

1992年,豫

光果敢筹备铅

杨安国说,

冶炼第三期。

第三期铅冶炼工

程上马真是一波三

折,可谓是"抢来的三

雨;勿忘艰苦奋斗之精神;勿忘历届班 子团结一心,雄才大略,运筹帷幄;更勿忘 数代职工,众志成城,为豫光之崛起,企业之 富强,栉风沐雨,矢志不渝,堪为楷模,功垂千 秋,福延后人。"

"勿忘矿洞中匍匐

之前辈; 勿忘炉火前之挥汗如

这是豫光集团办公楼前石碑上的一段话,这是豫光集团党委书记、董事长杨安国用情怀在历练中传承的一段话,或许正是这五个勿忘融入了豫光发展的变迁,书写了杨安国的人生,铸造了豫光的辉煌灿烂。

-----题i

竞争难度可想而知。

期"。这期间直属企业三门 峡黄金冶炼厂准备上二期工程, 他们还有矿产。豫光正好筹备上三期,都先后 到冶金部去努力争取,地方企业与直属企业

杨安国说,我带队多次去冶金部争取项目,一期、二期建设周期短,运行见效快,诚实信用度好,豫光在冶金部的印象较好。项目争取中,我们理由充足,国家最需要黄金的时候,豫光开足马力组织黄金生产,为国家作出了贡献。现在三期到了筹备上马的关键时期,是豫光形成规模跨越发展的项目,如果断了原料,整个冶炼厂就无法生存,一千多名员工就会面临失业且带来严重的社会矛盾。冶金部领导听了我的汇报后说:"厂长说得有点道理,我们综合评估一下。"

后来,冶金部派出考察组对豫光与三门 峡黄金冶炼厂分别考察, 认为豫光筹备工作 基础扎实,条件成熟,三期最终选定豫光。 1993年10月,豫光与中国黄金总公司开启 了一条全新的联营之路,共同出资 1.48 亿元 实施金、银、铅第三期扩建。该工程首次改变 传统工艺,采用烧结机烧结-鼓风炉熔炼-烟 化提锌分渣-电除尘器收尘,首次引进并完善 具有国际先进水平的二氧化硫非定态转化技 术,回收低浓度二氧化硫制作硫酸。年新增生 产能力分别为黄金 54400 两、白银 25 吨、电 解铅5万吨、硫酸3万吨,豫光生产能力、企 业规模跃上了一个崭新的台阶, 为日后的发 展做强,引领中国铅工业前行奠定了基础。铅 冶炼三期工程形成的铅冶炼生产能力,比 1984年2000吨产能增长了25倍。

果敢上马的铅冶炼一期、二期、三期项目,再次证明豫光人在"爱拼才会赢"的道路上把不可能变成了可能。

★视野

杨安国说,铅冶炼一期、二期、三期项目为豫光后来的发展拓展了视野。他形象地比喻,1985年实施的一期铅冶炼搬迁技术改造就像运动员的接力赛跑,就像马拉松运动员坚持到最后拼的是韧性。豫光在协作与韧性中拼出了智慧,拥有"愚公"的坚守,拥有"移山"的勇气。



